

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy

LA PAGA DE LOS REPATRIADOS
Madrid, Agosto 28.—El ministro de Hacienda, Sr. González Besada, tiene en estudio un proyecto para efectuar la paga de los alcances á los repatriados de Cuba y Filipinas.

EN EL CONSEJO

Del asunto de la paga de los repatriados se tratará en el próximo consejo de Ministros.

OPERACION DE CREDITO

Para la realización del proyecto del ministro de Hacienda, se efectuará una operación de crédito con el Banco Hipotecario.

CONTRA LA LIBERTAD

DE IMPRENTA

La Gaceta de Madrid publica hoy una circular del Tribunal Supremo, encaminada á evitar que no queden impunes los delitos de imprenta.

BUEN SINTOMA.

No ha podido ser más rápido ni más satisfactorio el resultado de la persecución contra los bandidos, cuyas fechorías en las mismas inmediaciones de la Habana habían causado alarma en la opinión.

A las veinte y cuatro horas de perpetrados los robos y el infame asesinato de un honradísimo campesino, han sido capturados tres de los bandidos y sus cómplices, con aplauso unánime del país entero, y particularmente del vecindario de Güira de Melena y demás pueblos cercanos á los lugares de los vandálicos sucesos.

Plácemes merece, por tanto, la Guardia Rural que ha interveni-

do en este importante servicio, así como el Alcalde de Güira de Melena, señor Bacallao, y la policía municipal á sus órdenes, pues todos, desplegando actividad y celo extraordinarios, han logrado aplastar, apenas nacida, esa manifestación de bandadía.

Es también digna de advertirse, por el progreso que señala en nuestras costumbres públicas, la intervención que ha tenido el pueblo en la captura de los desalmados criminales. El vecindario de Güira de Melena y del Gabriel, no sólo recibió con aplausos y aclamaciones á los que conducían á los bandoleros capturados, sino que, además, según nuestras noticias, facilitó toda clase de datos y de confidencias, observando igual conducta los campesinos de todo aquel término.

Con esta plausible actitud del espíritu público no habrá de prosperar en lo sucesivo el bandolerismo, rechazado, como toda otra perturbación, por la protesta enérgica del país, ansioso de paz, de orden y de sosiego.

NOTAS FINANCIERAS

LA BOLSA DE NEW YORK

Con fecha 22 del presente, dicen los Sres. Henry Clews y Co., de New York, en su bien informada Revista Financiera:

«No cabe ya duda de que la fuerte baja en el precio de los valores fué producida por medios artificiales; de la investigación que se ha practicado, resulta que la merma en los valores de todas clases asciende á 2.650 millones de pesos, sobre un capital efectivo de 6.034 millones, contra 1.300 y 4.668 millones respectivamente en 1893, que fué un año de desastre financiero general, siendo pues la merma del capital, en un año próspero, doble de la que experimentó hace apenas una década, en uno de adversidad. Se comprenderá fácilmente que tan enorme merma en su período relativamente limitado, no debe ni puede cambiar las condiciones que afectan los valores. Admitiendo que los valores subieran enorme é indebidamente en 1902, que la situación del mercado monetario fué comprometida, á consecuencia de las excesivas obligaciones que pesaban sobre él

y que la Bolsa estaba sobrecargada con el peligroso peso de valores de difícil realización, no ha ocurrido en las cosechas, ni en los mercados mercantiles ó industriales, ningún suceso que justificase tan tremenda baja y no hubo en Wall St. indicio alguno de depresión, hasta que la influencia del miedo repercutiera de fuera sobre los círculos financieros.

Mientras imperó la baja, se sintió los efectos de una poderosa fuerza que, si bien propendió á deprimir la Bolsa, se puso en juego para contrarrestar el pánico en los momentos críticos.

La opinión estará naturalmente dividida respecto á la legalidad del empleo de tal fuerza, pero hay que convenir en que la intervención de la misma ha servido para despejar y fortalecer la situación, al forzar las liquidaciones que, si bien ruinosas para algunos, han sido beneficiosas para la comunidad en general, pues ha contenido el cataclismo que había necesariamente de producir el exceso de especulación.

Ha pasado ya, afortunadamente, la era de los grandes sindicatos especuladores; esperamos que no volverá jamás á presentarse otra situación tan profusa de peligros para la riqueza y prosperidad del país y que las futuras fluctuaciones de los valores obedecerán á las condiciones naturales del mercado y no á las combinaciones más ó menos legales de unos cuantos especuladores ricos, á quienes, así como á los que intenten imitarles más adelante, habrá seguramente de aprovechar la dura lección que acaban de recibir.

No es menos cierto que algunos se han aprovechado de la baja, cuya duración ha sido prolongada expresamente para forzar ciertas liquidaciones atarascadas, y contener el ímpetu de algunos especuladores atrevidos, que empezaron á operar á última hora y cuya temeridad amenazaba trastornar todo el edificio financiero.

Estamos en la actualidad volviendo de lo anormal á lo normal, pero la evolución ha de ser lenta; ha de reaparecer en la Bolsa muchos de los valores flojos, que se aceptaron únicamente para impedir la quiebra de los que estaban luchando contra dificultades momentáneas.

El país tiene la seguridad de que será enorme el volumen de los negocios en el próximo otoño; no obstante no ser extraordinariamente grandes, el resultado de las cosechas será satisfactorio á consecuencia de los precios elevados que alcanzan todos los productos; el trabajo está bien remunerado, la custodia de las materias primas afectará algo á los fabricantes y se reducirán probablemente los gastos extravagantes originados de la especulación desenfrenada de los pasados años; la industria

mayor, del país, la del hierro, está en mejores condiciones que las que se figuran generalmente y la reducción en los precios ha dado lugar á un aumento de consideración en la demanda por los hierros y aceros de todas clases.

Lo peor, en cuanto á la situación monetaria, ha pasado ya; se aproxima la época de los préstamos sobre las cosechas y los banqueros parecen estar en aptitud de hacerlos frente; una subida en el tipo de interés haría que se adelantase la importación de oro, lo que sería fácil, pues los financieros de Londres están más interesados que en ninguno de los meses anteriores, en valores americanos y prevalece generalmente mejor tono en Wall St.

El mercado de valores ha experimentado en los diez meses últimos un quebranto de 40 p.%, debiendo haber sido la baja solamente de 25 p.%; hay que restablecer el equilibrio que fué quebrantado por seis años consecutivos de alza; por consiguiente, la diferencia que hay que recuperar para que todos los valores se pongan á su verdadero nivel, es de 15 p.%, y en vista del alza que se ha producido últimamente, es de esperar que tardará poco el mercado en recomponerse totalmente y asumir de nuevo una moreña normal y ordenada.»

Europa y America

LA PEREGRINACION DEL CZAR

Casi todos los agentes más escogidos de la policía de San Petersburgo, jefes é individuos, han salido para la provincia de Tambov, en donde cuidarán de velar por la seguridad personal del Czar durante la visita que está haciendo á la misma en ocasión de celebrarse la peregrinación ortodoxa á la ermita de Sarov, en honor del famoso heremita Prokhor Moshning, conocido en el mundo eclesiástico por San Serafín.

Acompañan al Czar, en su peregrinación, la emperatriz consorte y la emperatriz viuda, calculándose en más de un millón los peregrinos que acudirán á adorar las reliquias del Santo, expuestas en la citada ermita.

REGRESO DE LA SARDINA

De confesar es, dicen de Nantes, que la sardina resulta un pez muy caprichoso, ya que en esta misma época del año pasado se quejaban los pescadores bretones de sardina, de la ausencia absoluta de aquella clase de peces, de las costas bretonas, y tanto es así, que para socorrerles de la gran miseria que aquejaba á aquellos infelices pescadores, tuvieron que abrirse varias suscripciones, con lo cual se evitó que perecieran de hambre.

Pero la situación ha cambiado ahora por completo, pues la sardina ha

vuelto á presentarse en dichas costas en abundancia tal, que todas las barcas regresan á la playa con una cogida término medio de 10,000 pescados, que se venden de 35 á 40 francos millar. Gracias á dicho cambio vuelven á trabajar todas las fábricas de sardinas en latas, que, como nadie ignora, estuvieron algunos meses cerradas y despedidos los obreros empleados en ellas.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

EN PUENTE MANACAS

(Por telégrafo)

Remedios, Agosto 27 de 1903.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

En tren especial ha salido para Viñas el Juzgado de Instrucción, con objeto de instruir causa por muerte de don Dámaso Rubiales, ocurrida en Puente Manacas.

Presúmese que se trata de un asesinato.

El Corresponsal

A petición del señor don Evaristo Montalvo y Leblanc, Administrador Judicial del Acueducto de Jicotea, el señor Juez de Primera Instancia de Cienfuegos ha concedido autorización para llevar á cabo una obra, en la torre del reparto del agua en Jicotea.

El señor Montalvo espera que de la alteración en la altura del tanque aumentará en un 20 por 100 la cantidad de agua que hoy en día se reparte á los consumidores.

El contratista que ha obtenido el trabajo de referencia es el señor F. Avella.

En la tarde del domingo recorrió las calles de Cruces un grupo de unas doscientas personas, en manifestación pacífica, pidiendo, según rezaba el estandarte que á su cabeza llevaban, «Justicia» á los poderes públicos para el esclarecimiento de la desaparición de Casañas y Montero, cuyos restos, según se afirma, han aparecido en un pozo del potrero «Malezas», del general José B. Alemán.

Ya han dado comienzo los trabajos de la carretera de Trinidad al Condado interrumpidos hace un año poco más ó menos.

Dentro de pocos días se dará principio á los trabajos de reparación del camino de Sancti Spiritus al Jibaro.

SANTIAGO DE CUBA

Guantánamo 20 de Agosto de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Apreciable Director. En todos tiempos y lugares ha merecido la agricultura especial atención de las gentes y gobiernos, y no ha podido ser de otra manera deese el mero hecho que ella viste y calza al hombre y es fuente de riqueza de todas las naciones. Aquel que hace crecer dos tallos de hierba donde no crecía más que uno—decía Napoleón—presta un gran servicio al Estado. Y tan grandes han sido los atractivos é importancia de esta ciencia que no los desafiaron, según consta de los trabajos que nos legaron, filósofos como Platón y Cicerón; poetas como Virgilio; historiadores como Plinio y guerreros como Washington y Cincinato.

Su desarrollo, aunque lento, lo ha logrado ser en algunas naciones bastante notable. Ahí están Bélgica y Holanda con sus pequeños territorios—la tercera parte de Cuba—dando testimonio con su gran población relativa de nuestro aserto, y haciendo patente la verdad del aforismo de Buffon: «Al lado de un pan nace un hombre.»

Inspirada en estas verdades la Cámara de Comercio y Agricultura de esta villa, no ha perdido ocasión de tratar de difundir en la jurisdicción los buenos principios con el fin de que hacendados y cultivadores rompan con la tradicional rutina á que vienen entregados, ya por falta de iniciativa, ya por la carencia de recursos que han hecho siempre, una y otra, estériles las progresivas aspiraciones de unos pocos al renacimiento de nuestros métodos de cultivo y modos de producción agrícola.

Mas esto que se ha propuesto la Cámara difícilmente podrá lograrlo sin una institución que, como una estación agrográfica, muestre prácticamente las ventajas del cultivo científico, la manera de aplicar los abonos, regar y saquear los terrenos, seleccionar las semillas y otras múltiples concusas más que exigen un cultivo completo.

Entendiéndolo así la Cámara, en 1901 elevó al Gobernador general de la Isla una exposición recabando de dicha autoridad el establecimiento en la jurisdicción de Guantánamo de una estación agrográfica organizada á semejanza de las que funcionan en los Estados Unidos de Norte América, con profesores inteligentes, los cuales oportunamente constituidos en este lugar, se enterarían sobre el terreno de nuestras necesidades agrícolas, determinarían los ramos á materias que habían de ser objeto de estudio y elegirían el lugar á propósito, que cederían gratuitamente hacendados de esta comarca para el es-

DR. J. A. TREMOLS. Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3 y 7 á 9.

Dr. M. VIETA Médico Homeópata Sistema especial.—No visita.—Consultas de 8 á 10 a. m.—Obra 57 esq. Compostela, alto. 8015

PATRONES. tomados á medida sin retoque. Aguacate n. 649, altos, entre Muralla y Sol. 7353

CENA EN "EL JEREZANO" Hotel y Restaurant ESTA NOCHE: Cena hasta la una por 40 Cts. AGOSTO 28 Pescado escabeche. Vacca frita á la Griolla. Yuca sazonada. Postre, pan y café. Un vaso de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay tickets á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p.%. Gaspaño fresco á todas horas. Gran almuerzo para viajeros y casadores \$1 plata. PRADO 102. Teléfono 556. 8067 202-14 4m-16 A

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 104. Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. C 1492 alt 7 A

GIROS DE LETRAS J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURAN. 84 Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España é Islas Baleares y Canarias. Agente de la Compañía de Seguros contra incendios. "ROYAL" e 1183 156-1 J1

L. RUIZ 8, O'REILLY, 8. ESQUINA A MERCADERES Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milan, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Cádiz, Lyon, México, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc., etc. y en esta Isla sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Caibarién, Sagua la Grande, Trinidad, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Ávila, Manzanillo, Pinar del Río, Gibara, Puerto Príncipe y Nuevitas. e 1183 78-1 J1

J. A. Bancos Zaldo y Cp. OBISPO 19 Y 21. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, México, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milan, Génova, Marsella, Havre, Lille, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Turin, Masina, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España é Islas Canarias. e 1128 78-23 J1

N. CELATS Y Comp. 108, Aguir, 108, esquina á Amargura. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista. sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, México, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milan, Génova, Marsella, Havre, Lille, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Turin, Masina, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España é Islas Canarias. e 1128 78-23 J1

G. Lawton Childs y Compañía Banqueros.—Mercaderes 22. Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención á Transferencias por el cable. e 1188 78-1 J1

CUSTIN & Co. Tienen constantemente en venta los afamados pianos BLUTHNER-SCHIEDMAYER-STAUD & Co. ROSENER-HUNTINGTON. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS SE ALQUILAN PIANOS-VENDEMOS GRAMOFONOS y discos tomados de los más célebres artistas. Esta casa es la que más barato vende y recibe novedades por cada vapor. HABANA 94, (entre OBISPO Y OBRAPIA) 7780 alt 154 7

DINERO Y BRILLANTES EN "LA MINA DE ORO" BERNAZA 10, FRENTE A LA BARBERIA TELÉFONO NUMERO 761 Facilitamos dinero en todas cantidades, cobrando un interés módico, sobre albas y valores. Realizamos un hermoso surtido de joyas de oro con brillantes, perlas, esmeraldas, rubí y záfiro, á precios de verdadera ganga. Relojes de todas clases á como quiera. MUEBLES Y LÁMPARAS CASI REGALADOS. 6587 25-46 1d.5 alt Genaro Suárez y Comp.

El Centro de París 74, GALIANO, 74. Teléfono 1940. La Sra. Agustini ha recibido los últimos modelos sombreros, para señoras y niñas. Los hay para playa, muy elegantes y sencillos. Encarnados y azul marino, última moda parisien. Especialidad en trajes para desposadas. Un variadísimo surtido en cortes de seda para vestido (Baratísimos).—Por \$15-90 ORO los hay en brocados negros y de colores. En Lafayette, en gasas bordadas, en ransú bordados, todo esto por la insignificante suma de \$15-90 ORO el corte de vestido. Aplicaciones, galones, peneñas, hebillas para cinturones, cargadores, canastillas para recién nacido, corsets por medida, desde un centén en adelante, capas en gasa y encajes. 74, GALIANO, 74. TELEFONO 1940. C-1427 131-18 ag

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA Se publica todos los domingos un magazin mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número. Impreso en colores numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Taveira. Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literarios.—Publica una novela en serie.—Posee un tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRABAJÓ, Amistad 68.—Lectura abundante, instructiva y amena: un volumen de 60 páginas al trimestre y más de 200 grabados. Suscripción mensual 80 cts. plata Española. Están ya á la venta á DOS PESOS PLATA en esta Administración los escasos ejemplares que quedan del número de 20 de Mayo, América en 1903.—Se regulará á los que se suscriban por un semestre. EL LAUD DEL DESTERRADO A 30 centavos plata e 1403 1 Ag

VIERNES 28 DE AGOSTO DE 1903. FUNCION CORRIDA NICOLÁS. 2º EXTRACTO! LA TRIBU SALVAJE. LA VIEJECITA. A LAS OCHO. e n.º 1644

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Funcion corrida 143ª FUNCION DE LA TEMPORADA e n.º 1644

BAÑOS DE SAN DIEGO EN LA HABANA Antigua del "Dr. Gordillo" GALIANO 108.—Director: A. LOSADA. Este establecimiento montado á la altura de los mejores, cuenta con la verdadera solución de sulfuro de calcio que es la que produce los manantiales de San Diego, no empleando en absoluto el sulfuro de potasa, que nada cura, los de alumbre, alcalinos, Yichy, Balnearios, etc. Baño Eléctrico: curación rápida en el agotamiento nervioso, pérdidas nocturnas, impotencia, cansancio por el estudio y todos los males nerviosos se curan con prontitud y estabilidad con las DUCHAS ELÉCTRICAS. Esta casa cuenta con una Sra. muy práctica para la administración de los baños á las Sras. PRECIOS: Abono de 10 baños medicinales. . . . \$3-50 plata Id. Id. Id. de diez . . . . \$2-50 id. Lata para 20 baños de San Diego con su indicación. . . . \$5-30 oro Baños de aseco con servicio, 0.20 pta. e 1369 Baños de mar, artificiales, 0-20 plata. 261-1 Ag.

PRECIO POR FUNCION. GRAN REBAJA DE PRECIOS! Grilles 1, 2 ó 3er piso sin entrada. . . . \$5-00 Pálcos 1º ó 2º piso idem. . . . \$3-00 Luneta con entrada. . . . \$1-00 Butaca con idem. . . . \$1-50 Asiento de terciado con idem. . . . \$0-50 Idem de paraiso con idem. . . . \$0-40 Entrada general. . . . \$0-30 Entrada á tertulia ó paraiso. . . . \$0-30 El domingo 30, gran MATINEE dicada á los niños, con un buen programa. GRANDES NOVEDADES. Véanse los Sombreros paja EXTRA para caballeros. . . . \$2-75 Id. Id. Id. de Manila. . . . \$1-00 Id. Id. YAREY NACIONAL. . . . \$2-75 Nadie compite con "EL TRIANON," Obispo número 32. e 1427

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo

tabecimiento de dicha estación agromónica. Esta petición, aunque bien recibida por parte de dicha autoridad, no pudo ser atendida por estarse construyendo en la localidad, por cuenta del gobierno, otra obra de gran importancia, como era el acueducto.

Recientemente, é insistiendo la Cámara en sus propósitos, dirigió al Honorable Presidente de la República una instancia en la que solicitaba la creación de dicha Estación Agromónica.

La Secretaría del ramo "ha visto con satisfacción el interés que la Cámara se toma por el adelanto y progreso de la agricultura en la región, pero no habiendo consignado en presupuesto cantidad alguna para dicho objeto, no es posible acceder a la solicitud, si bien se complace en manifestar que tiene en estudio los trabajos correspondientes a la instalación de esta clase de Establecimientos, uno para cada una de las seis provincias, á fin de llevarlos al terreno de la práctica tan pronto llegue su oportunidad."

Ahora bien. Como no dudamos ni un instante que llegue á ser una realidad lo que con respecto á lo dicho se propone el Gobierno, no debe perderse de vista que Guantánamo es el término municipal más agrícola é importante de la provincia, pues en Junio del corriente año, mientras Manzanillo alcanzaba en su producción azucarera 262,249 sacos, Guantánamo elevaba la suya á 292,388; concejales son los muchos y valiosos cafetales del término que establecidos en una zona feracísima de hermosas faldas con exposición al Norte, elevan rápidamente su producción si se contase con buenos caminos; los muchos y caudalosos ríos cuyas aguas podrían aprovecharse fácilmente para el riego con "tomos de agua" situadas á más de 200 pies sobre el nivel de la población; y sobre todo esto, la disposición de los agricultores para acoger con entusiasmo lo que tienda al mejoramiento de sus productos, como es una prueba fehaciente el estarse ensayando el sistema del Dr. Zayas en los magníficos centrales "Isabel", de la Sucesión de Nariño y Socio; "Los Caños" y "Soledad", de Brooks y Compañía, y el ingenio "Confluente", del Excmo. señor Sánchez de Toza. Disposición y entusiasmo que han visto premiados los cultivadores, primero en la Exposición de Buffalo, en la que alcanzaron medalla de plata la cera, el café, cacao, ajonjolí y maíz de la jurisdicción, y más tarde, en la de Charleston, en la que fueron premiados con medalla de oro los azúcares de los ingenios "San Antonio", "San Carlos" y "Soledad."

Aproveche nuestro Gobierno el valeroso concurso de la iniciativa particular, estimule por todos los medios la difusión de buenos métodos y principios agrícolas, y no tardaremos en hacer de esta tierra una república populosa, próspera y feliz.

ISIDORO CASTELLANOS Y BONILLA.

CUBA EN SAN LUIS

Se ha hecho ya el nombramiento de los individuos que han de componer la Junta de la Exposición de San Luis en Cuba. Esos individuos son los que á continuación se expresan: Sres. Presidentes de la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros, del Centro General de Comerciantes é Industriales, de la Unión de Fabricantes de Licores, de la Liga Agraria de la Isla de Cuba, de la Academia de Ciencias Físicas y Naturales de la Habana, de la Sociedad Económica de Amigos del País, Administrador General de la Fábrica de Jaricás de la Habana, Sr. Laureano Rodríguez, Secretario del Centro General de Comerciantes é Industriales y Sr. Baldomero Pichardo, Secretario de Agricultura, Industria y Comercio.

La citada Junta celebrará su primera sesión en la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, mañana sábado 29, á las tres de la tarde, para tratar de los particulares relacionados con dicha Exposición y de facilitar la manera de que Cuba esté dignamente representada en la misma, mediante la exhibición de sus productos agrícolas, industriales, comerciales y demás que constituyen la riqueza propia del país. De su resultado daremos cuenta á nuestros lectores oportunamente.

ESPAÑA

DECLARACIONES DEL SR. SILVELA

Un redactor del Heraldo, el Sr. García Plaza, ha celebrado una conferencia con el Sr. Silvela en el vagón en que el ilustre político emprendió anteayer su viaje.

Entre otras cosas, ha dicho el jefe de los conservadores lo siguiente:

"Se ha exagerado mucho en estos días la nota de aproximación de España á la vecina república, y aunque confieso á usted que yo siento una grande y vivísima simpatía por Francia, y á obedecer tan solo á mi propio impulso llegaría hasta donde fuera preciso, hoy por hoy no hay nada de alianza, que, por otra parte, no podrían realizarse sin la intervención de las Cortes.

"Tampoco es cierto, como por algunos se ha dicho, que el rey haga este año ningún viaje á París, pues hasta el año próximo no realizará S. M. las proyectadas visitas á algunas capitales de naciones extranjeras."

NECESITA VD. UNA BUENA CAPA GARANTIZADA IMPERMEABLE! Veá Vd. LAS QUE TIENE LA PELETERIA La Marina

Portales de Luz. Teléfono 929

Añadió el Sr. Silvela. "En el mes de Septiembre, salvo alguna circunstancia imprevista, vendré á Madrid por el exclusivo objeto de ayudar al gobierno en las próximas elecciones municipales, no sólo en el Circulo conservador, sino personalmente, en cuanto me sea posible.

"Identificado en absoluto con el gobierno, he de apoyar su política en cuantas ocasiones se me presenten, convencido de que tiene altas misiones que cumplir, y seguramente llevará á efecto notos en extremo benéficos para el país.

"Creo que están equivocados los que suponen vida muy corta al actual gabinete, pues, por el contrario, espero que ocupe el poder bastante tiempo; las Cortes se abrirán en la primera quincena de Octubre, y serán los primeros trabajos las leyes de presupuestos y de los cambios, siguiendo otras de no menor importancia, aunque de orden más secundario. Esto es, por lo menos, lo que, según mis noticias se propone el Sr. Villaverde, á cuya labor cooperaré con mis amigos.

"Es cierto—añadió el Sr. Silvela—que hay corrientes muy acentuadas de aproximación entre el gobierno y el Sr. Romero Robledo y en mi opinión, este es un hecho altamente provechoso, como lo son siempre la concentración de elementos tan valiosos como los del Sr. Romero, mucho más si dichas concentraciones tienen por base una coincidencia de ideas en la marcha política con el gobierno.

"Se cree posible que el diputado por Antequera ocupe en el próximo Octubre la presidencia del Congreso; por mi parte, no lo considero inverosímil, y desde luego se puede asegurar que en el partido conservador sería grata la confirmación de dicha noticia y prestaría todo su apoyo al ilustre político."

EN OVIEDO

LA TRAIDA DE AGUAS

Inauguración de las obras Oviedo 5.—Se ha inaugurado la gran traída de aguas, mejora de incalculables beneficios para esta población. En día de tan fausto acontecimiento y por invitación del alcalde señor Pérez de Ayala, el vicario don Adornados sus balcones con colgaduras.

El Ayuntamiento con los maceros, precedido de bandas de música y acompañado de los representantes de las corporaciones civiles y militares y de los invitados, juntamente con el gobernador, salió á las cuatro de la tarde de la Casa Consistorial, dirigiéndose á la catedral, donde se cantó un solemne "Te Deum" con orquesta, oficiando el obispo de la diócesis.

La misma comitiva, rodeada de inmenso gentío, presenció más tarde la bendición de las aguas, que verificó el obispo desde el altar improvisado en el paseo principal del parque de San Francisco, al pie de una fuente monumental.

Durante la ceremonia, á la que asistieron además varios diputados y senadores, las bandas de música interpretaron escogidas piezas.

La inmensa multitud que también presenciaba el acto contempló con regocijo los complicadísimos juegos, imitación de los versalleses, que hacían los chorros y surtidores de agua, cayendo sobre los tazones de las fuentes construídas á lo largo del paseo del Bombé y en sus extremos y los arroyos que corren en cascadas por lo intrincado del bosque.

He aquí algunos datos que creo de verdadero interés sobre tan importante obra:

La longitud del trazado es de 22 kilómetros, parte en túnel, ó sea 2,460 metros; parte en tubería, ó sea 27 kilómetros, y el resto de cinco kilómetros en canal cubierto.

El manantial da 115 litros; las fuentes Lorefías, 25; la fuente Blanca, 10, y las Arroquías de Morcín, 15 litros.

El depósito tiene 8.000 metros cúbicos de capacidad.

El presupuesto total de las obras asciende á 2.500.000 pesetas.

Las obras que acaban de inaugurarse son las concernientes á la traída de aguas del manantial de Arroquías, que comprenden 13 kilómetros de longitud, y hay en ellos dos túneles y un sifón de ocho kilómetros, con presión de 22 atmósferas.

Pero la obra parcial, que es la más interesante, es el puente del acueducto sobre el río Nalón, formado por un tramo metálico de 60 metros de luz, que descansa sobre una roca caliza en la margen izquierda del río, por un extremo y por el otro sobre una serie de arcos rebajados de 600 metros de luz.

Las obras que hoy significan el comienzo de una nueva era de prosperidad para Oviedo.

Con tal motivo surgen nuevamente los propósitos de realizar planes encaminados á la regeneración de la industria y de la higiene de la población. La comitiva que asistió á la inauguración de las obras, ha celebrado un banquete costeado por el Ayuntamiento en el "foyer" del teatro de Campoamor. Los brindis fueron muy entusiastas coincidiendo todos en la importancia del acto que se acababa de celebrar.

Al brindar el contratista señor Reguerol, el entusiasmo subió de punto, porque prometió activar el resto de las obras, de manera que la inauguración de la totalidad de las mismas coincida con las tradicionales fiestas de San Mateo.

La fiesta ha continuado durante la noche, pues muchos particulares han iluminado sus casas con bombillas eléctricas escondidas entre graciosas combinaciones de pámpanos y laureles. El vicario y muchísimos forasteros que han acudido con motivo de las fiestas, han asistido al frondoso parque de San Francisco, en donde el gentío ha sido tal, que era difícil dar un paso.

En el paseo de Bombe han tocado las músicas del regimiento del Principe y del Asilo Naval de Barcelona.

Han cantado los coros Clavé.

También ha lucido la misma iluminación que anoche, pero con la novedad de aparecer las fuentes luminosas.

Una de ellas, situada en un extremo del paseo, lanzaba un vigoroso chorro de ocho metros de altura, que cambiaba de color á ciertos intervalos.

Los coros Clavé y la música del Asilo Naval de Barcelona han sido aclamados por el público, que les hizo repetir los "Aires asturianos".

Cuando terminaba la fiesta, atravesó el paseo en dirección al hospital una camilla con un joven de 16 años, herido por otro en pleno bullicio, tan gravemente, que el juzgado, temiendo que muriese de madrugada, se apresuró á tomarle declaración.

MITIN REPUBLICANO

Madrid 9 (1-30 m.).—Anoche se celebró en los Cuatro Caminos el segundo mitin de propaganda electoral.

El local y sus alrededores se hallaban atestado de gente.

El señor Lerroux explicó el objeto de la reunión.

Dijo no ser otro que continuar la propaganda revolucionaria, para enseñar al pueblo á cumplir con su deber sin alardes.

Los ardores han de responder á la conciencia.

Los grupos de la federación revolucionaria están dispuestos á cumplir con su deber.

A los actos de orden hay que responder con el orden; á la provocación con actos viriles.

Incluso la revolución hay que hacerla con mucho orden, como decía Llano y Pery; hay que seguir la manzana de frailes con toda la legalidad. (Ovación.)

El Sr. Lerroux continuó diciendo:—El Sr. Moriones, en nombre de la Juventud Republicana, se encargará de extender la propaganda por campos y aldeas.

Se dirigió luego el Sr. Lerroux á las señoras, para que perseveren en propagar las ideas republicanas y cierren los oídos á las farsas clericales.

El Sr. Pereres, que habló después, sostuvo que los obreros no podrán ver cumplida su idea sino dentro de la República, porque la española será socialista.

También hablaron el Sr. Santillán y otros muchos, siendo todos muy aplaudidos.

Reinó mucho entusiasmo y el mayor orden.

PERIÓDICOS DENUNCIADOS

Castellón 9.—Ha sido denunciado el periódico El Calmor, por haber publicado la circular del Sr. Salmerón.

Han sido secuestrados los moldes. También ha sido denunciado por un artículo, en el cual se ocupaba de la circular.

Puente Genil 9.—Ha sido denunciado el periódico La Bitica, y procesado el director.

EN PALMA DE MALLORCA

Disgusto entre el gobernador y el Ayuntamiento

Palma 6.—Ha surgido un conflicto entre el gobernador y el Ayuntamiento con motivo de los festejos que se organizaron para solemnizar la apertura de la Exposición Balear.

Como en el programa figura una corrida de toros, una comisión del Ayuntamiento visitó al gobernador para invitarle que presidiera la Plaza en compañía del alcalde y los concejales.

La contestación del gobernador ha sido publicar en el Boletín Oficial una disposición delegando la presidencia en su secretario, para lo que expresa que se modifica el art. 38 del reglamento de 1900.

El Ayuntamiento ha acordado en sesión de hoy no mantener con el gobernador otras relaciones que las imprescindibles de carácter oficial preceptuadas en las leyes.

Se lamenta este disgusto, á que no se encuentra explicación alguna.

LA HUELGA DE ALBAÑILES

Palma 6.—Los albañiles se han reunido en el Centro republicano, acordando continuar la huelga por 180 votos contra 20 partidarios de volver al trabajo.

Esta mañana numeroso grupo de huelguistas apedrearon á los albañiles que trabajaban en un andamio de la Plaza de Santa Catalina.

Antes habían obligado á los operarios del Ayuntamiento que reparaban la fuente pública de la Plaza de la Paz á que dejaran el trabajo.

La guardia municipal montada amparó á los trabajadores.

NECROLOGIA

Con pena nos hemos enterado del fallecimiento, ocurrido ayer, del señor don Mariano Fernández Cause, persona que gozaba de generales y muy legítimas simpatías.

Enviamos el pésame á sus familiares y muy especialmente á su desconsolada viuda é hijos.

El entierro del señor Fernáñez se efectuará esta tarde á las cuatro y media. Casa mortuoria: Indio, 22.

ERRATA

En el segundo suelto de la sección de "La Prensa" del DIARIO de hoy, se deslizo al comienzo de un párrafo la siguiente: "De otro modo el señor Xiques" que era como estaba escrito en el original.

ASUNTOS VARIOS

JUECES SUPLENTE

Han sido nombrados jueces municipales suplentes del Caso y Pedro Betancourt, los señores D. Severino Herrera y D. Manuel Loizaz, respectivamente.

LICENCIAS

Se le han concedido quince días de licencia por enfermo á don César Portilla, auxiliar de la sección de Estadística de la Secretaría de Hacienda.

LOS BANDIDOS DE LA GUIRA El Gobernador civil de esta provincia, recibió ayer el siguiente telegrama: (Guira de Melena, Agosto 27 á las 1 y 45 p. m.)

En estos momentos salen los presos para San Antonio de los Baños. Eradio Balcánico. Alcalde Municipal.

El Gobernador ha dirigido una comunicación al Alcalde de la Guira significándole el gusto con que ha visto el celo desplegado por él y la policía á sus órdenes, en la persecución y captura de los bandidos que asaltaron y robaron la finca Santa Inés y otras, en aquel término.

MARCAS

La Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, ha dispuesto se tome razón de haber pasado á la propiedad del señor don Rafael García Marqués, las marcas para tabaco "High Life", "Flor de Joaquín Ortiz", "La Granadina", "Eudora", "La Rosa de San Antonio", "Charte Blanche", "La Bella España", "Lord Nelson", "Churruga", "El Gancho", "Joh Dien", y "El Manco de Lepanto", que pertenecían á la disuelta sociedad en comandita de Rafael G. Marqués.

CONTRA LA SALUD

Se nos ruega llamemos la atención á la autoridad á quien corresponda, sobre lo insostenible que es para los vecinos de la calzada de Concha esquina á Acierto, en Jesús del Monte, sufrir el mal olor que despiden los animales muertos y las basuras que se arrojan en aquel lugar por los encargados de la limpieza.

Como esto es un atentado contra la salud pública, esperamos que las autoridades harán que desaparezca inmediatamente ese foco de infección.

LA CORRESPONDENCIA Á PINAR DEL RÍO

Según nos comunican del departamento de Correos, desde el próximo domingo el vapor "Independencia" hará dos viajes semanales á isla de Pinos, saliendo de Batabanó los jueves y domingos después de la llegada de tren de pasajeros de la Habana.

Este vapor llevará la correspondencia pública y oficial, con lo cual estarán de plácemes los habitantes de dicha Isla.

LAS RECLAMACIONES DEL SEÑOR ALEMÁN

El Presidente de la República, á propuesta del Secretario de Gobernación, ha confirmado la resolución del Gobernador Civil de esta provincia, que deestimo la solicitud de don Matías Alemán, 6º Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de la Habana, de que se le asignasen gastos de representación y se le abonaran los haberes que en presupuesto figuraban para sueldo del Alcalde Municipal de Regla, durante el periodo electoral que desempeñó dicho cargo.

Dispone el Presidente que el Ayuntamiento de la Habana, mediante la justificación por parte del señor Alemán de los gastos que dice le fueron ocasionados durante el tiempo que sirvió la plaza de Tesorero de aquel suprimido Municipio, proceda á su pago.

RESOLUCIÓN REVOCADA

En Presidente de la República, de acuerdo con el parecer del Secretario de Hacienda, ha revocado la resolución de la Intervención General del Estado de 24 de Julio del presente año sobre rendición mensual de las cuentas justificadas de los Consejos Provinciales á dicho centro, quedando limitadas sus funciones conforme al artículo 40 de la Ley de Organización Provincial, á la fiscalización del movimiento de fondos y á las operaciones que afectan á las propiedades de la provincia que le remitan mensualmente á los gobernadores civiles, sin perjuicio del derecho que al Poder Ejecutivo concede el artículo 39 de la Ley de 10 de Marzo del presente año.

MÁS ALUMBRADO

La calzada de Concha, por la cual ha aumentado el tráfico considerablemente, carecía del alumbrado necesario que ha instalado ahora la Compañía de Gas, de acuerdo con los deseos del Sr. Alcalde Municipal.

Hace falta ahora que el Sr. O'Farrell ordene la plantación de árboles en línea recta con los faroles de gas.

REGlamento

Se ha remitido á la Gaceta Oficial para su publicación, el Reglamento por el cual se regirá la Comisión encargada de las reclamaciones de las listas del Ejército.

NOTICIAS JUDICIALES

JUICIO ORAL

Como anticipadamente anunciamos, ayer se celebró ante la Sección 2ª de la Sala de lo Criminal el juicio oral de la causa instruida en el juzgado del Este contra Narciso Amores, por asesinato de Ambrosio Carreras, cuyo hecho ocurrió el 12 de Junio último en los barracones del ingenio Santa Rita, en Madruga.

Formaban el Tribunal el señor O'Farrell, Presidente, y los Magistrados, señores Gispert, Edelman, Monteverde y Gómez, actuando de Secretario el Oficial de Sala, señor Maciá.

Después de declarar el procesado y de manifestar el Presidente que la prueba documental la tendría presente la Sala en su oportunidad, se procedió al examen de los testigos Ramón Abel, Domingo Castello y Ventura Fons.

Otro de los testigos en esta causa, Félix Herrera no compareció, por lo que le impuso la Sala una multa de diez pesos oro.

El Fiscal en vista de las pruebas aducidas en el juicio oral, modificó sus conclusiones provisionales, calificando el delito de homicidio y pidiendo para Amores la pena de quince años de cadena temporal y accesorias.

El letrado, Ldo. Pío, modificó también sus conclusiones y solicitó de la Sala que se declarara á su defendido exento de responsabilidad criminal.

Concedida la palabra al Fiscal y al Defensor, sostuvieron ambos como definitivas sus últimas conclusiones.

En breve se dictará sentencia.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

LA ESCUADRA AMERICANA Washington, Agosto 28.—El Presidente Roosevelt ha ordenado al comandante de la escuadra americana que se encuentra en el Mediterráneo, que proceda inmediatamente para Beirut, Asia Menor.

MAS INSTRUCCIONES El Secretario de Estado ha ordenado al representante de los Estados Unidos en Constantinopla, que exija del gobierno turco no sólo el castigo de los asesinos del Vice Consul Megelssen, sino tambien el de las autoridades locales de Beirut, si se puede probar que no han tomado las debidas medidas para proteger la vida de dicho funcionario.

Todas las órdenes que ha dado el gobierno americano hasta el presente, son de pura precaución y mientras no se conozcan oficialmente todas las circunstancias del asesinato, no se llevará á ejecución ninguna de las antes dichas medidas.

OTRO ATENTADO Boston, Agosto 28.—La Directiva de la sociedad titulada "Misiones Americanas," ha recibido la noticia de que ha habido una tentativa para incendiar el colegio "Enfrates" que tiene establecido en Harput, Turquía Asiática.

FERNANDO POO Londres, Agosto 28.—Un alemán que tiene fama de ser muy versado en asuntos coloniales, asegura que el gobierno de Alemania está dispuesto á comprar la isla de Fernando Poo, tan pronto como el de España se determine á venderse.

CONFERENCIA PRIVADA Roma, Agosto 28.—El Cardenal Herrera Espinosa ha sido llevado en una silla de manos á las habitaciones del Papa, con el cual ha celebrado una larga conferencia privada.

SANGRIENTOS COMBATES Sofia, Bulgaria, Agosto 28.—Se han librado en las cercanías de Adrianópolis, varios sangrientos combates.

TREN VOLADO El expreso de Budapest á Constantinopla ha sido volado con dinamita al Sur de Adrianópolis, resultando 7 muertos y quince heridos.

Se achaca este atentado á los sublevados.

EXIGENCIA DE LOS AMERICANOS

Washington, Agosto 28.—El gobierno de los Estados Unidos pide al de Turquía que proteja debidamente á los ciudadanos americanos que se hallan en Beirut, y que dicte las medidas necesarias para impedir que sean atacados los colegios extranjeros.

ACTITUD DE TURQUIA

El Ministro de Asuntos Extranjeros de Turquía declaró no tener conocimiento del asesinato en Beirut del vicecónsul Megelssen, y trató de negar la veracidad del mismo; prometiendo, no obstante, mandar practicar una investigación y castigar severamente á los asesinos.

Movimiento Marítimo

EL LOUISIANA Hoy se hará á la mar, con rumbo á Nueva Orleans, el vapor americano Louisiana, conduciendo 76,750 tabacos.

EL MIAMI Esta mañana fundó en puerto, procedente de Miami y Cayo Hueso, el vapor americano Miami, en lastre, con correspondencia y 8 pasajeros.

EL OLINDA Ayer tarde se hizo á la mar el vapor cubano Olinda, con destino á Matanzas, con carga de tránsito.

EL DOMINGO DE LARRINAGA Con carga de tránsito, salió ayer para Matanzas el vapor inglés Domingo de Larrinaga.

EL MARGARETHA Conduciendo 600,000 galones de miel de purga, salió ayer para Boston el vapor alemán Margaretha.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 79 á 79½ V. Calderilla... de 80 á 81 V. Billeto B. Espa. de 4½ á 4½ V.

Oro americano de 9¼ á 9¼ P. Oro amer. contra plata española. de 87 á 87½ P. Centenes... de 6.65 plata.

En cantidades. de 6.80 plata. Luisas... de 5.32 plata. En cantidades. de 5.33 plata. El peso americano en plata española de 1-37 á 1-37½ V.

Habana, Agosto 28 de 1903.

LA REGENTE

CASA DE PRESTAMOS DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. INTERES MODICO. Neptuno 89 y 41 Antonio Avaroz y Comp. 8334

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA Dia 27. Entradas.—Señores don N. L. Breton y señora, Parcy Wilson, de Nueva York.

HOTEL TELEGRAFO Dia 27. Entradas.—Señores don Francisco de la Oliva, de San Cristóbal.

HOTEL PASAJE Dia 27. Entradas.—Señores don Henry Womber, de los Estados Unidos; Adriano Avenida, Concepción Sánchez y Sánchez, de Pinar del Río; S. Sánchez Luzaga, de Trinidad; Alfredo Selgas y señora, Marino Lewis, de Nueva York.

HOTEL JEREZANO Dia 27. Entradas.—Señores don Florencio Elola-Orosman López y señora.

HOTEL PASAJE Dia 27. Entradas.—Señores don N. Pon, de Cárdenas; Román Casals, de Cárdenas.

HOTEL PASAJE Dia 27. Entradas.—Señores don Florindo Lorenzo, don Felipe Pérez.

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 28

Almacén: 600 rfs. ginebra Campana \$3-50 uno. 200 cj cognac Monillon \$8 c. 500 cj yela de 4 y 6 Escuela \$11-25 c. 150 cj jabon Herradura \$4-75 c. 50 cj sidra La Pumarada \$2-25 c. 50 cj sidra La Asturiana \$2 c. 30 14 p. v. Moscorros \$17-50 uno. 65 14 p. v. tinto La Viña Gallega \$21 uno. 20 14 id. id. blanco \$21 uno. 43 14 id. id. Rioja Medice F. Meredia \$17 uno. 15 cj chorizo La Guineola 13 1/2 lb. 20 cj aguardiente de Uva \$7 c. 25 cj queso R. H. \$26 c. 40 cj fresas Chiles y Barricola \$5 cj 6 peras Boston \$5½ c. 35 cj espárragos \$9½ c.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS

De Cayo Hueso, en 7 horas, vap. amer. Miami, esp. White, tons. 1741, en lastre y 13 pasajeros. SALIDOS: Dia 27: Matanzas vp. cubano Olinda. Matanzas, vp. ing. Domingo de Larrinaga. Boston, vp. alm. Margaretha. Dia 28: N. Orleans vp. am. Louisiana.

Movimiento de pasajeros LEGADOS. De Miami y Cayo Hueso, en el vap. americano Miami: Sres. D. Villarreal y 6 de familia—José Barquin.

Aperturas de registro Veracruz, vapor español Monserrat, por M. Calvo. Progreso y Veracruz, vp. am. Orizaba, por Zaido y Comp. Delavare (B. W.), vp. ing. Menenti, capitán Nueva York, vp. am. México, por Zaido y Cp. Nueva York, Cádiz y Barcelona, vp. esp. Leon XIII, por M. Calvo. Cayo Hueso y Miami, vapor americano Miami por G. Lawton Childs y Cp. Mollina, vp. cubano Matías, de V. Placé. Cayo Hueso y Tampa, vp. americano Mascotte, por G. Lawton, Childs y Comp.

Buques despachados

Dia 27: Britan, vp. alemán Margaretha, por R. Trautfin y Comp. Con 600,000 gnes. miel purga. Nueva Orleans, vp. am. Louisiana, por Galbañ y Comp. Con 76,750 tabacos. Dia 28: Cayo Hueso y Miami, vap. amer. Miami, por G. Lawton Childs y Cp. 4 tercios y 11 pasajeros. 139 bultos provisiones, frutos y viandas.

COMUNICADOS.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. SECRETARIA

Acordado por la Directiva la subasta para la construcción de un edificio

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Agosto 28 Viernes. GOETHE

La ciudad alemana de Francfort le vio venir al mundo el 28 de Marzo de 1832.

Juan Wolfgang Goethe ha sido el más grande de los poetas de Alemania.

Su gloria se refleja en dos siglos: el XVIII y el XIX y perdura en este siglo XX en que vivimos.

En aquel momento el rector, en nombre del señor Peris Mencheta, que se hallaba presente, ofreció a don Teodoro la cruz y la banda; rasgo de oportunidad y delicadeza que fué justamente celebrado.

Leyérose después las adhesiones, entre ellas las siguientes:

"Saludo al gran poeta, admirándome de todo corazón homenaje; siento no hay tiempo enviar laureles cortados Galicia; van en espíritu.—Emilia Paro Basán."

"Barón Alcahalí.—Ruego manifieste mi entusiasta adhesión homenaje al sabio cronista, inspirado poeta y excelente periodista don Teodoro Llorente.—Echevaray."

"Me asocio con entusiasmo a la manifestación de admiración y cariño que dedica hoy Valencia al insigne Llorente.—Dato."

"Me asocio cordialmente al homenaje ofrecido al ilustre literato, honor de Valencia.—Moret."

También había una carta carísimísima del gran novelista Pereda y otras de los siguientes señores:

Don Enrique García Bravo, Castellón; Colegio Escuelas Pías de Valencia; don Teodoro González, de Tortosa; don Emilio Borsó, Buiol; Durán y Bas, Barcelona; don José de Suy, Barcelona; don Julián Ribera, Zaragoza; don Estanislao García Monfort, Madrid; don Camilo Calvo, Alicante; don Carlos Testor, Madrid; don Ramón Mencheta, obispo; don Vicente Grens, Tarragona; don Juan Antonio Balbas, Castellón; don Manuel Cortina, Teruel; don Enrique Torro Ballester, Requena; don Pascual Guzmán, don José Jozó, don Federico Pastor, cronista de Tortosa; don Pedro Ibarra, don Bienvenido Oliver, Madrid.

Don Luis Ibáñez de Lara, Querol, Argersola, Orfós L'Autjor, D. R. F. Amer, Barcelona; don Eduardo López Chavarrí, señor Dupuy de Lome, García del Castillo, Guinet, Carreras, Gaeta Huguét, Jiménez Valdivieso (don Tomás), don Luis del Val, don Rafael Vilena, don Eduardo Hinojosa, don Luis M. Vivó, don Amalio Jimeno, señora Vico de Vico, don José Prudó, don Elías Torme, Cámara Agrícola Oficial de Valencia, don Melchor de Palau, Blasco Ibáñez, don Emilio Sala, presidente del Felibrige de Avignon Pierre Devoly; Madariaga, Morote.

Don Juan Navarro Reverter, don Federico Balart, don Juan Fustanviu, don Vicente Santamaría de Paredes, don Manuel Danvila, barón de Tertolón, don José Montesinos Checa, don Mariano Benlliure, don Juan Alcover, don Daniel Marcos Olmos, don Abelardo Vidal, Madrid; García Heróiz, y José Reig, Játiva.

El señor barón de Alcahalí pronunció un hermoso discurso en lemosina; el presidente del Ateneo otro, tan elocuente y erudito como todos los suyos; el gobernador, a nombre del Gobierno y en el suyo propio, dijo frases de sincera y afectuosa adhesión; el alcalde accidental hizo lo propio, y a nombre de la ciudad dió un abrazo a Llorente; el señor Alberola habló en valenciano, dando una nota de recuerdos, muy oportuna, y el Rector pronunció palabras adjiriéndose a lo dicho en alabanza del poeta festejado.

Siguieron otros muchos brindis y lecturas de poesías; una del P. Calasanz Rabaza, otra del Sr. Serrano Clavero, bellísima; otra sentisísima del señor Aguirre; otras muy sentidas de los señores Grens y Zapater; algunas breves improvisaciones, entre ellas una de nuestro Director, y una exquisita, admirable, escrita en la lengua de los felibres por el gran vate de la Provenza, Mistral, que la ha remitido a nuestro

compañero en la Prensa Sr. Segarrá, quien la leyó.

Hablaron y felicitaron al señor Llorente; el magistral señor Garrido, cuya palabra elocuente y cuyo pensamiento profundo se recibieron con atención y aplauso; el director de El Palleter, que en términos vehementes expresó su reverencia al "mestre"; el señor Peris Mencheta, que habló con lenguaje sincerísimo; el señor Castell (don Francisco), que interpretó magistralmente con frases y conceptos muy felices, el encargo que los periodistas le confiaron de expresar su saludo; el gran artista Pepe Benlliure, y otros y otros más.

El señor Palanca leyó la última poesía de Llorente "Mi testamento", página impregnada de los más puros sentimientos, de la más arrobadora ternura, verdadera piedra preciosa en la poesía de Llorente, y, por fin, don Teodoro puso término al acto con su palabra.

Seguro, reposado, dominando el momento, habló; habló para evocar con lúcida expresión, con majestosa sencillez, sus sueños de poeta, de gran romántico, que puso siempre sus amores en lo más alto: en la patria.

Con honrada sinceridad, derramó su gratitud por este premio tan unánime y expresivo que recibía; premio con el que acaso soñó muchos años y que, como furo en las tinieblas, le guió en los escollos, le animó en las adversidades, le dió fe y perseverancia en el trabajo.

Anunció cuál es su ilusión postera: proseguir, terminar la unión bajo la luz de arte; poner sus últimos alicios por Valencia y para Valencia, en la gran obra de paz fraternal.

Y terminó formulando sus votos y protestas de gratitud.

Resonó un viva al poeta y otro a Valencia, nuestra madre común. Y a los acordes de la banda, que durante la comedia dejó escuchar sus sonos entre el espeso telón de follaje del escenario, el acto concluyó.

Repitamos el viva: ¡Viva Teodoro Llorente! ¡Viva Valencia!

EL NUEVO PAPA

LA VIDA ORDINARIA DEL PONTIFICE

Diogenes de Roma que Pío X ha establecido su vida ordinaria bajo el mismo pie de sencillez que antes de su elevación al Trono de San Pedro.

Examinando lo que hizo durante el día de ayer, se tendrá la historia de su existencia en lo que se refiere a hábitos y detalles.

A las siete de la mañana se levantó el Pontífice. Cinco minutos ante el lavabo; lo operación de vestirse rápida, sin auxilio de ayuda de Cámara.

Después se arrodilló ante el crucifijo, bajo el que han orado tantos Papas, y permaneció diez minutos.

En seguida llamó a sus servidores. Entró a recibir órdenes su secretario personal, monseñor Bressan.

acompañado de él, Pío X tomó el desayuno, compuesto de una taza de caldo, en el que moja fragmentos de maíz de pan tostado y después media taza de café con leche.

Inmediatamente el Pontífice se retiró a su gabinete de trabajo, ocupándose en leer ó hacerse leer las cartas y telegramas.

En el acto dictaba ó indicaba las contestaciones.

Después de conferenciar brevemente con monseñor Merry del Val acerca de las cuestiones diplomáticas, recibió en audiencia a varias personas.

Algunas de éstas han comunicado pormenores acerca de la acogida que Su Santidad dispuso a los visitantes. Pío X recibe sin prisas, habla con todos largamente. Cuando el recibido en audiencia hinca sus rodillas y quiere besar el pie del Pontífice, éste indica que prefiera que bese el anillo pontificio, ajustado en el dedo anular de la mano derecha.

La conversación es rápida, franca, sin ceremonias. Pío X da a sus audiencias un carácter familiar encantador.

"Seguiré siendo siempre el cura de pueblo—ha dicho—. Ahora soy el cura de todos los pueblos."

A la una se interrumpe las recepciones, retirándose el Pontífice a almorzar. La colación es sencilla y modesta: dos huevos cocidos, un pedazo de carne, media taza de té. Ni vinos ni liciores. Dos vasos de agua bebidos de un solo golpe, a la mitad y al fin del almuerzo. El hábito campesino perdura en el Vaticano.

Después, media hora de siesta, y a continuación el trabajo con el secretario particular, trabajo que ha durado hasta las cinco de la tarde.

A esta hora el Papa ha ido a pasear a los jardines con su secretario, monseñor Bressan, y con el habitual acompañamiento, que se compone de un camarero participante, un exento, dos guardias nobles, cuatro guardias suizos y cuatro palafreneros.

A las seis el Pontífice volvió a su trabajo. Leyó nuevos telegramas y nuevas cartas. Habló a solas durante un breve espacio con monseñor Merry del Val. Acordó la concesión de un sueldo extraordinario a sus servidores, según costumbre de los nuevos Pontífices.

Luego se retiró a sus habitaciones, dispuesto a acostarse muy pronto.

DE LA HABANA A PARIS

Columnas de Julio y Vendome: el obelisco

Pocas naciones han hecho más por hermosear y embellecer sus capitales que Francia.

París es el modelo de las ciudades bien adornadas y aristocráticas en el aspecto de sus calles y plazas.

Si fuéramos a juzgar a la nación francesa por la visita de su capital, saldríamos convencidos y admirados de la riqueza inmensa de Francia, pero ¡ahí que nos es oro todo lo que reluce.

Ya saben más buenos y hábiles lectores que hemos dejado en suspenso esta pregunta: ¿Es París, es Francia tan grande como se supone? Bien lo quisieramos los que sentimos en el corazón un latido francés; pero si observamos las cosas más que lo hace el mayor número de los que toman a París por centro de sus pasiones alegres notaremos con pena que todo este lujo, este exagerado derroche de fuentes, estatuas, columnas, arcos, etc., son el mejor testimonio de una educación trivial, cuyo afán todo se reduce a la apariencia, a la pompa, al golpe de vista, a herir los ojos y la imaginación, a agradar y atraer a los extranjeros.

Son obras de ornato público excesivo pero no de utilidad pública. Mientras el Ayuntamiento de París y el estado de consumo derrochan millones y millones, el pueblo bebe las inmundas y morbosas aguas del Sena y se bafia en ellas, el pueblo parisiense sufre el tifus en el verano y el pueblo francés se ve acosado como el español por las contribuciones del timbre, consumos, etc., etc.

Pero no adelantemos juicios ni contestemos todavía a la pregunta que dejamos hecha.

Sigamos viendo el lado brillante de París y digamos algo de las columnas que ostenta.

¡¡La Rumba... de los Dioses!!

Si van los dioses de rumba, déjalos, niña, que vayan, montados todos en la estrella de la mañana, y decía que Venus pliega porque Júpiter le rasea. Pero atiende al griterío con que la atmósfera rasgan gritando a todos los vientos que van a casa de ganga! ¡Ganga! Júpiter-Requino, con voz estentórea clama: y los dioses y las diosas gritan coreando: ¡ganga! Oh, ¡mujerina de coser, su igual; si que eres ganga; pues que te vende Cernuda por un peso a la semana sid pedrete fiadores, que el pobre no tiene fianza! Por eso dioses y diosas gritan coreando: ¡Ganga!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

"Pianos R. Görs & Kallmann"

Los tan solicitados por sus excelentes cualidades, recomendados por los Sres. Directores de los Conservatorios de Música de esta capital y principales Profesores, se venden de contado a reducido precio, tambien se dan en propiedad a pagar por mensualidades hasta el tipo mínimo de 2 centenes; único receptor José Giró, O'Reilly 61, Teléfono 585, Apartado 791, HABANA.

FOLLETIN. 147 LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mance, se vende en LA MODERNA POESIA, Obispo 135.)

(CONTINUACION)

María le detuvo y se volvió a la desgraciada.

—¿Qué te había hecho mi marido para cometer un delito tan infame? ¡No eres tratada bien por mí, y buscas hacerme volver loca por el dolor!

Estas palabras pronunciadas con tristeza más que con cólera, produjeron un efecto prodigioso sobre Ninella. La desgraciada cayó de rodillas.

—¡Perdón, perdón!

—¡No, no lo mereces!—dijo Luis.—Te denunciaremos... María, podrías tí perdonarla mientras por ella te acusaba yo de hacerme morir lentamente! ¿Qué piensas tú, Carlos?

—¡Diento que ésta no es más que el vil instrumento de otros enemigos mucho más poderosos... ¡No es verdad, Ninella! No puedes ser tú la que ha ideado tan abominable delito, tú que has sido recibida y tratada en esta casa, que ni siquiera conocías, con tanta bondad y dulzura. Dime el nombre de

los que te han instigado a verte veneno en esa botella y te perdonaremos.

Carlos había cambiado una rápida mirada con María y Luis, que aprobaban.

Ninella, siempre de rodillas, con las manos juntas, dirigió sus ojos lagrimosos hacia la joven baronesa.

—Confieso todo, todo,—balbuceó,— porque me arrepiento... ¡Oh! me arrepiento de todo cuanto he hecho, pero he sido arrastrada por una mujer que tiene sobre mí un inmenso poder, una mujer que en América me salvó la vida y me tuvo después siempre a su lado: una cierta Rosalia.

El nombre de la miserable, que había sido el genio malo de la condesa Rieca, hizo lanzar un grito a María y a Carlos.

—¡Rosalia está en Italia!—exclamó el doctor Carlos.—Entonces hay que temerle todo. Apuesto que ella ha hecho asesinar al pobre Stenio.

—Sí, sí, ha sido ella... os lo diré todo, repitió Ninella.

Durante cerca de una hora permaneció la deforme encajada en el estudio con Carlos, Luis y María, y cuando salió parecía transfigurada.

No sólo la habían perdonado, sino que consentían en seguirla teniendo en casa, y le habían prometido pensar en su porvenir.

¡Ah! no más delitos, no más acciones malas; Ninella quería ser buena en lo sucesivo.

Un solo instante le recorrió un estremecimiento por todo el cuerpo al pensar en Rosalia.

—¡Pero qué tenía que temer de ella en aquella casa bajo la protección de tantos corazones generosos!

Más tarde la hizo llamar María a su lado.

La joven baronesa estaba sola y tenía el semblante dulce y conmovido.

—Quiso que Ninella le refiriese toda su vida, y lo escuchó sin mostrar repugnancia ni enojo.

—Pobre criatura... —dijo—tú no sabías que hacías el mal porque ninguno te había enseñado el bien ni dicho una palabra de piedad.

—Sí, es verdad,—balbuceó Ninella estupefacta y enternecida por tanta bondad,—jamás me ha hablado ninguno como vos; siempre he sido tratada peor que un perro. Solamente Rosalia me ha querido porque me necesitaba, y deseaba hacerme instrumento de sus venganzas. Para incitarme me decía que también vos érais perversa.

María sonrió melancólicamente.

—Pero durante largo tiempo me has visto sufrir sin conmoverte: veías a mi marido perecer lentamente sin sentir remordimiento.

—Es verdad; Rosalia me dominaba, pero ahora ya no la temo.

—¡Mejor hubiese sido que no la hubieses conocido,—respondió María.—Ella es el emblema del mal, nada le asusta ni la contiene. ¡Pero también para ella vendrá la hora del castigo!

—¡Ah! yo también merezco ser castigada.

—Tú no has sido más que un instrumento de sus manos; te tenía en su poder, pero ahora el encanto está roto y estoy convencida de que tu arrepentimiento es sincero.

—¡Puedes a prueba! ¡Puedes que me mate a vuestros pies!

—Eso sería otro delito: no, no quiero tu muerte, sino tu completa conversión. De hoy en adelante vendrás todos los días a verme, y yo te hablaré de Dios, de los deberes que tienen los cristianos para con El; y de los gozos que El reserva a los que viven honradamente.

Ninella era toda oídos; su corazón palpaba con violencia.

—Dios me habrá abandonado, porque fui siempre malvada.

—Dios acoge a los pecadores arrepentidos como a los justos,—replicó María.—¡Si tú haces un propósito ver-

dadero de cambiar de vida, Dios te abrirá los brazos y un día te recibirá en el cielo.

Los ojos de Ninella relampagueaban; su fealdad casi desaparecía bajo el rayo de felicidad que irradiaba de su rostro.

—¡Decís realmente la verdad! ¡Ah! ¡cómo quiero de ahora en adelante ser buena, cómo quiero rezar!

—¡Sí, reza mucho y yo te ayudaré. María tenía el alma más aliviada después del descubrimiento de Carlos, porque removida la causa de la enfermedad de Luis, él se curaría y serían felices como antes.

Sin embargo a la idea de lo acontecido le subía la sangre al cerebro y sentía como un vértigo.

—¡Sí, pues Rosalia se extravasaba nuevamente en su camino, y la condesa Rieca estaba de acuerdo con ella.

Ninella lo había confesado y se comprendía que no mentía.

Y además, quién podía haber registrado las cartas del conde y curiado las que hablaban de ella, las que podían hacer la creer culpable?

Los hombres no han querido perpetuar con algún monumento el Temple y su terrible historia revolucionaria; de sus huellas no queda más que el lugar y un pasaje que lleva el mismo nombre.

Allí se desarrolló el terrible drama que terminó con el regicidio de Luis XVI y María Antonieta, después de un horrible calvario; y ahí, por último, el Delán, de 9 años, fué martirizado por el infame zapatero, y abandonado por completo en su inmundada prisión consumió al poco tiempo su vida, idiotizado y tuberculizado por los sufrimientos.

Francia no ha querido inmortalizar el Temple ni la toma de la Bastilla; se contentó con destruirlos y no dejar de ellos piedra sobre piedra.

La columna, pues, de hierro que se alza gigante y majestuosa en la plaza de la Bastilla, no conmemora el sangriento suceso del 14 de Julio de 1789, ni el lugar de la sombría fortaleza.

Está dedicada a la Libertad, y fué levantada para perpetuar la memoria de los muertos por ella en Julio de 1830. Por esto se llama también Columna de Julio.

Mide 47 metros de altura, fué erigida en 1831 e inaugurada en 1840. Está coronada por un ángel que apoyado sobre un pie presenta, en actitud de volar, una corona en la mano.

Los nombres de las heroicas víctimas de Julio de 1830 están escritos con letras de oro sobre el cuerpo de la columna.

La visité el 5 de Julio al medio día, pero debe visitarse antes ó después (de 10 a 4) pues como es de hierro el sol la caldea y el aire que hay dentro se calienta también.

Si interior es oscurísimo, y se suben los centenares de escaleras, que conducen en espiral hasta la plataforma, a favor de unos escasísimos haces de luz que penetran furtivamente por agujeros pequeñísimos abiertos en el hierro. Parecen más bien obra del tiempo que del hombre. La entrada es libre, pero a la puerta hay unos guardias que ofrecen extras para mirar desde arriba, y el extranjero (pagano obligado en París) no puede excusarse de alojarse en un franco por el servicio de anteojos.

Hay otra columna en París en la plaza de Vendome tan alta y hermosa como la de Julio, a cuatro pasos del teatro "La Opera".

Erigida a la gloria de las armas francesas fué comenzada en 1806 y acabada en 1810.

El bronce que sirvió para su construcción provino de 1.200 cañones arrancados al enemigo por los soldados de Napoleón.

Qué objeto más digno de coronar la columna de Vendome que la Estátua de Napoleón I? Esta columna es una copia de la columna de Trajano en Roma y por tanto, no se podría a esta insignia del Gran Guerrero el traje de emperador romano?

La Historia y el Arte contestaron unánimes, y coronando el monumento de Vendome se yergue angusta y severa la efigie del moderno Carlo Magno con el traje de un César.

Quise escalar esta torre de hierro por sus 176 escaleras de piedra, pero el público no puede verificar esta ascensión.

Los hechos heroicos de 1805, que conmemora el majestuoso monumento, están esculpidos en 274 placas de bronce que cubren el esqueleto pétreo de la Columna Vendome, y por eso fué inútil que los hombres tratasen de borrar su carácter de monumento elevado a la gloria de Napoleón I.

En vano fué que el bronce de la estátua imperial, bajada del alto pedestal y rota en mil pedruzcos, sirviese en 1814, a la entrada triunfal de los aliados en París, para la estátua escueta de Enrique IV levantada en el Puente Nuevo.

La enorme flor de lis y la bandera blanca con que la sustituyó la Restauración, así como la estátua de Napoleón en traje clásico de soldado francés restituído por Luis Felipe, y destrorada por los jacobinos de 1870, no estaban acordadas con la historia del Héroe, y el Arte de la Columna, hasta que la Asamblea nacional de 1873 devolvió a ésta, la estátua de Napoleón vestido de César.

Dada la satisfacción y gozo con que se mira esta justa restitución es de esperar que el pueblo francés respete siempre la efigie de aquel que le procuró tantos días de gloria, pues los pueblos no pueden ser grandes mientras ultrajan la memoria de sus héroes. Con tanta mayor razón abrigamos esa esperanza cuanto que pocos monumentos hay en París que de algún modo no re-

presenten un recuerdo de la gloria.

Sabia entre tanto que Carlos y Luis combinaban la manera de hacer caer en la trampa a Rosalia y desmenuzarse a la condesa...

¡Lo conseguirían!

Ahora lo tenía todo: estaba siempre bajo la impresión de los hechos acaecidos y preguntaba si realmente el destino no cesaba de perseguirla.

Lisa, que amaba ahora a María como a una hermana, acudió a su lado para saber las particularidades del suceso.

Carlos no le había confiado sino muy poco.

—¡Pero es verdad que tratada de convencer a Luis!—preguntó, mientras un estremecimiento agitaba su graciosa persona.

—¡Sí, es verdad, y todavía más que el cuerpo, pues han intentado envenenar el alma,—respondió María amargamente.—Pero ahora esto está desahogado y no tengo ya nada que temer; Luis se ha convencido de mi inocencia.

—No basta; es preciso castigar a los culpables.

—No sería.

—¡Ah! ¡No sería justo que ellos triunfaran siempre! ¡Dios mío, cuántas veces me pregunto si no estoy soñando: sufre por tí!

cuerdan los días gloriosos en que el sol de la grandeza guió por la espada de Napoleón, alumbro la Francia.

De su famosa expedición a Egipto, donde se cubrió de gloria el ejército francés con la batalla de las Pirámides, hay en París y en medio de la hermosa y amplia plaza de la Concordia, un magistoso y perdurable recuerdo: el Obelisco.

He aquí su historia. Regalado a Francia por el Virey de Egipto Mahomet-Alí; fué traído a París y colocado en la plaza de la Concordia en 1834.

Costó inmenso trabajo traer este monólito, masa granítica formada de un solo bloque, que mide cerca de 23 metros de altura y pesa 250,000 kilos. Es una pirámide cuadrangular rematada por un bisel y cuyas caras están todas llenas de jeroglíficos en que abundan muchos animales, como aves etc.

Su aspecto revela al primer vistazo su enorme antigüedad. ¡Cuántas civilizaciones, cuántos siglos, cuántas generaciones habrán desfilado á su lado! A su vista trasportéme á Egipto, no al Egipto de hoy, sepulcro de un glorioso pasado, sino al Egipto casi prehistórico de los Farones, de Tebas y de Menfis. Recordé por un momento toda la grandeza y la vida de un pueblo que tanto supo y que llegó á un inmenso poder. Quise recojer á los pies de la mole el polvo que en el clima distinto arranca á estos monumentos, y no pude conseguirlo. La mente se satisfizo demasiado trasportada á las riberas del Nilo para donde han sido hechos los monumentos así inmortales como el pueblo que los levantó.

PRUDENCIO FERNÁNDEZ SOLARES. París, Julio 1903.

### Habaneras

#### NOTAS

Para empezar, un saludo. Saludo de felicitación, muy afectuoso, que dirijo al doctor Agustín Varona y González del Valle.

Son hoy los días del joven é ilustrado facultativo que une á sus méritos profesionales los de su franco carácter, sus generosos sentimientos y su caballerosidad sin tacha.

El doctor Varona, uno de los miembros más caracterizados del cuerpo facultativo de La Concordia, la hermosa casa de salud del Centro Asturiano, disfruta en esta sociedad de una bien ganada y sólida reputación.

Clinico sapiente y cirujano habilísimo acaba de obtener uno de los triunfos más brillantes de su carrera en una operación que por lo extraordinario del caso es probable que sea llevada á una de las próximas sesiones de la Academia de Ciencias.

Felicitaciones repetidas, y entre ellas las de los más notables cirujanos de la Habana, deben enorgullecer, legítimamente, al modesto y meritorio doctor.

Ha querido festejar sus días el doctor Varona.

A este objeto reunió antenoche, en un saloncito de El Telégrafo, á un grupo de sus amistades, presidiendo la mesa la simpática de la casa, la amable y risa.

Comida espléndida, con rango de banquetes, en la que reinó la cordialidad y la alegría más completas.

Al final alzaban todos la copa con la misma expresión de los votos que aquí hago, muy cariñosos, muy expresivos, por la felicidad del doctor Agustín Varona y González del Valle.

Una boda mañana: Josefina Juarrero, hermosa é interesante señorita, y el distinguido joven Antonio Rivero. Se celebrará en el templo de Belén. Hora: las doce del día.

Para New York se ha despedido el señor Esteban Esqueu en compañía de su bella y distinguida esposa, la señora María Reyling, muy estimada en la sociedad habanera. Lleve un viaje feliz el simpático matrimonio.

Margot González de la Vega, mi bella amiga, celebró ayer su fiesta onomástica.

A Villa María acudió por la noche, á saludar y felicitar á Margot, un grupo numeroso de sus amistades. No es tarde para una felicitación. Recibala, muy cariñosa, como ella la inspira y merece, la gentil señorita.

#### (MARINA)

Una tarde de otoño. Tardé apacible, serena y dulce que convidaba á soñar. —Vámonos!— le dice el príncipe á la blonda y pálida niña cuyos ojos parecen disputar su color á los myosotis, su brillo á las perlas y su poesía á las auroras.

—Vámonos!— repite ella, incorporándose con graciosa indolencia. De la mano, muy unidos, embriagados en su mística dicha, atraviesan la playa, traspasan el muelle y de un salto se acomodan en la ligera y blanca barca.

La noche empiezo y entre sus primeras sombras surca el lago, la amorosa carga dejando, entre las estelas, el eco de una canción, el rumor de una frase ó la cadencia de un beso.

Y la barca—la ligera y blanca barca—sigue su ruta sin otro dolor que el que sufre la blonda y pálida niña al ver como arrolla y deshace á su paso las estrellas que desde el firmamento van á posarse en las ondas del lago.

ENRIQUE FONTANILLS.

### PUBLICACIONES

La América Científica.—Ha llegado el número de Agosto de esta importante revista industrial que contiene las novedades científicas y los muertos notables del mes, y además muchas curiosidades de valor.

Se halla de venta en la librería del Sr. Solloso, calle del Obispo 41 y 43.

La Energía Eléctrica.—También ha llegado el número correspondiente de esta revista quincenal que es la mejor especialidad en los adelantos de la industria, en lo que se refiere á las aplicaciones eléctricas.

Pueden ver este periódico en casa del Sr. González, librería La Unica, Prado 106, al lado del Anón.

La Fotografía Práctica.—A los fotógrafos profesionales, como á los amateurs de la fotografía les interesa ver el número que acaban de recibir de la revista arriba mencionada en la librería La Unica, Prado 106.

La Higiene.—Tenemos á la vista el número 130 de esta publicación semanal dirigida por el Dr. Deifin, nuestro querido compañero.

El sumario que va á continuación da una idea de lo interesante que es este número.

Respetabilidad del niño.—Ascensión á gran altura.—Peligros del biberón.—Tuberculosis y alimentación.—Cárdenas.—Higiene de las Escuelas.—De los accidentes causados por el rayo.—El ganado.—Bicicleta y fuerza centrífuga.—Profilaxis de la tuberculosis en los niños.—Mañanas Científicas.

### CRONICA DE POLICIA

#### NOTICIAS VARIAS

En el parque de La India fué detenido ayer tarde por el vigilante 952, el pardo Gonzalo Valdés Acosta (á) Bacalao, sin domicilio, á virtud de encontrarse reclamado por el Juzgado de Instrucción de Cuernavaca, en causa por estafa, y con destino á la cárcel.

Los vigilantes números 800 y 919, cumpliendo instrucciones del capitán Sr. Estrada Mora, detuvieron al blanco Francisco Fernández García, de 18 años, dependiente y vecino de Revillagigedo 53, y al pardo Enrique Herrera, de 32 años y residente en Maloja esquina á Manrique, por haberseles ocupado papeletas de rifa no autorizadas.

Ambos ingresaron en el Vivac á disposición del Juzgado Correccional del 2º distrito.

El moreno Celestino Pelayo, natural de Africa, de 74 años, cocinero y vecino de Santiago número 6, fué detenido por el vigilante 758, en la calle de los Angeles esquina á Estrella, por haberse ocupado tres fracciones de billetes de la lotería de Madrid, y 19 papeletas de rifa no autorizadas.

Pelayo ingresó en el Vivac.

Al caerse en su domicilio la menor Carmen Viera, de 9 años y vecina de Misión número 25, sufrió una herida leve, con necesidad de asistencia médica, en la región occipital. El hecho fué casual.

En la mañana de ayer se constituyó el teniente de policía, señor Alcalá, en la casa núm. 517 de la calzada del Cerro, domicilio de don Daniel Milanés, por aviso que tuvo de haberse cometido allí un robo de importancia.

Presente el señor Milanés, informó á la policía que en la madrugada de dicho día, se había cometido un robo consistente en un cofre de hierro en el que guardaban dos onzas oro español, dos medias águilas americanas, dos centenes, un green-back de 20 pesos y otro de 10, un reloj de oro liso, propiedad de su hija la señorita Teresa Milanés, con sus iniciales. Después abrieron violentamente una maleta de mano perteneciente á la señora de Milanés, sustrayendo de ella un portamonedas con un centón y tres reales plata, y cuya maleta había dejado su esposa en su dormitorio, la cual encontraron más tarde debajo de una escalera que da acceso á los altos donde vive el doctor don Juan Sofó.

Se supone que los autores de este hecho penetraron por una tapia que existe al fondo de la casa.

La policía detuvo preventivamente para esclarecimiento del caso, y los puso á disposición del Juzgado, á tres individuos blancos en quienes recaen sospechas.

Por los vigilantes números 569 y 223 fueron detenidos en la fonda calle de Dragones esquina á San Nicolás, cinco asiáticos que estaban jugando á los dados y botones, ocupándoles además tres pesos plata.

Los detenidos ingresaron en el vivac.

Antonio Ramos Vega (a) El Isteño, vecino de Delicias número 17, fué detenido porque al transitar por la calzada de Jesús del Monte, el vigilante 308, le ocupó una yegua con su cría, que el día anterior le había llevado á don Ro-

que Pacinto, domiciliado en la Chorrera. El detenido quedó á la disposición del Juzgado del distrito Oeste.

Al volcarse encima un reverbero con alcohol encendido, sufrió quemaduras leves la menor morena Aveleira Acosta Díaz, de 16 meses y vecina de Dolores esquina á Santa Emilia. El hecho fué casual.

Por portar papeletas de rifa no autorizada, el vigilante 555 detuvo al blanco Lorenzo Valdés López, vecino de Espada número 19, y las cuales dice que se encontró dentro de un cochecito.

Al mediodía de ayer, al estar jugando el menor Sabino Rodríguez Rivero, de siete años y vecino de Sitios 104, con un hermano, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo la fractura de la clavícula, siendo su estado de pronóstico grave.

Estando acostado en su habitación don José Naveira, dueño de la bodega establecida en la calle Cerrada esquina á Quinta, fué despertado esta madrugada al sentir ruido en el cuarto, y al incorporarse en la cama, vió parado en una raja de hierro que dá á la última de las citadas calles, á un individuo, por lo que se adelantó sobre él en unión de su menor hijo José y lo sujetó hasta que acudió la policía.

El detenido resultó nombrarse Alfredo Cano y Besa, de 21 años y fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

Ayer tarde ocurrió un principio de incendio en la fábrica de chuletas La Estrella, calzada de la Infanta número 62, á causa de haberse prendido fuego á uno de los resfriadores de dicha fábrica, que existe en la azotea.

Al iniciarse las llamas fueron apagadas por el socio de la casa señor Calvo, los empleados y la policía.

Parece que el fuego tuvo por origen las chispas de la chimenea, que cayeron allí. La fábrica que es de hierro y ladrillo, se encuentra asegurada en \$100,000.

Acudió el material de incendio, pero no fué necesario su auxilio.

El Juez del distrito Oeste, Leonel Landu, acompañado del Escribiente señor Egea, y del Arquitecto Municipal señor Lagueruela, practicó ayer un reconocimiento en el edificio de la antigua fábrica de cigarras La Legitimidad, donde ocurrió el incendio el lunes, con objeto de apreciar si el edificio no ofrecía peligro, para proceder al escombro.

En vista del informe del señor Lagueruela, de que las paredes estaban en buenas condiciones, se procedió más tarde al escombro, cuyo delicado trabajo fué encomendado al Cuerpo de Bomberos. Los jefes de éstos señores Mendez y Astudillo, dispusieron inmediatamente si situase la bomba Luisa Wood en la toma de agua de la calle de Subirana esquina á Estrella, lindando una manguera hasta la casa del fuego, con objeto de apagar las llamas, según fueran renovándose los escombros.

Los bomberos y algunos trabajadores estuvieron ocupados en esta faena hasta las cinco de la tarde.

Según nuestros informes de los escombros han sido extraídas cuatro cajas con proyectiles, de los cuales se incautó el Juzgado.

### GACETILLA

EN ALBISU.—Noche de estreno y noche de moda. Es decir, dos atractivos, capaz por sí solo, cualquiera de ellos, de llevar numerosa y distinguida concurrencia al teatro de los ventiladores.

El estreno, que va en la segunda parte, es una zarzuela de Enrique Gaspar y el maestro Caballero, titulada La tribu salvaje.

En ella toma parte Esperanza Palbot, la sugestiva Esperanza de Albisu.

Antes y después, ó sea la primera y tercera parte del espectáculo, serán puestas en escena Nicolás y Viejecita. Función corrida.

POSTALES DE "LA CARIDAD" Cantares

I De hacerte traición venía y al encontrarte he llorado como no lloré en mi vida.

II Si volvieras á nacer me volverías á buscar y te volvería á querer.

III Dile al juez que no me enojó y confesaré el delito solo por volver á verte.

Narciso Díaz i Escovar. Málaga, Julio 1902.

PARA LAS DAMAS.—La popular casa de tejidos La Opera, que como ustedes saben, luce sus liras blancas, sobre fondo rojo, y los nombres de las más populares obras del género lírico italiano, en la calzada de Galiano, esquina á San Miguel, ha puesto á la venta la última remesa de telas de verano, que son un primor. Silvestre, uno de sus dueños, quiere realizarlas sin detenerse en nada, porque como á mediados de Septiembre empezarán á llegar á la casa las telas de invierno que desde los grandes centros fabriles de Europa le envía Ezquiel, su socio, no quiere que halla ni una vara de género en sus estantes.

Y si piensa bien y obra como un sabio el amigo Silvestre.

HISTORIETA.—Era durante los últimos días de una de sus tempestadas en Crimea. Un rico americano llegó en su yacht, acompañado de toda su familia y de numerosos amigos. Pidió una audiencia á Tolstoi... Tolstoi le excusó con pretexto de su enfermedad.

El americano insistió, manifestando que para no cansar al venerable escritor se contentaría con verlo desde lejos. El anciano se prestó de repente á este deseo, y saliendo al balcón tomó asiento, grave y majestuoso, como una divinidad india. La familia americana desfiló por el frente de la casa, saludando y contemplando al escritor. El cortejo pasó silencioso como se había convenido.

Sólo una dama no pudo contener su admiración y entusiasmo: "¡León Tolstoi, díjole con vibrante voz, León Tolstoi todas vuestras obras han ejercido

gran influencia en mi vida; pero la que más me ha emocionado es vuestra... vuestra..."

Aquí la dama hacía un esfuerzo de memoria para encontrar un nombre. Desde lo alto del balcón Tolstoi se inclinaba hacia la dama, y le dice: Las Almas Muertas, ¿verdad?

—"Sí, sí!" exclamó la Americana. —"Esa es una obra God", murmuró el buen viejo, y sonriendo volvió á tomar su asiento hasta que terminó el desfile.

CANTÁBRICAS.—El Sardinero.

Acuarela: Las curvas de dos playas partidas por maromas como rayas; las casetas en fila, alta la orquesta, y un niño de hermosura en cada cesta.

Ellas, de pantalón, en vez de sayas, con claros tonos y con pintas gayas; todas, cubiertas medio busto y testa, y al sublime desnudo lo que resta.

La faz de los bebés semejan roncachos; los nacarados picecitos, conchas; el fuerte sol sobre la arena, llama; y completando la movible gama, las frescas ondas que al bañar murmurar, con los virgenes senos se empurpuran...

Manuel S. Pichardo. Julio, 1903.

TEATRO MARTÍ.—Mañana, sábado, como saben nuestros lectores, la compañía dramática del señor Soto pondrá en escena en el teatro Martí el famoso drama de Leopoldo Cano La Pasiónaria.

El papel de Petrilla lo desempeñará la graciosa actriz señorita Amada Morales.

No faltará público numeroso mañana en el teatro Martí.

FIESTA FAMILIAR.—En la tarde del martes último recibió las aguas del bautismo la preciosa niña Marta Elvira, hija de nuestros apreciables amigos don Adolfo Marfán y doña María Luisa Guilloma.

Apadrinada por don Manuel Lamorena y la graciosa señorita Carmen Luisa Sáliga, en la parroquia del Santo Angel, ingresa en la gran familia cristiana la tierna Marta.

En celebración de este acontecimiento, y ser el santo de la madre, se efectuó por la tarde y noche una brillante reunión, muy animada, á la que asistieron numerosas familias de nuestra sociedad, entre las que contábase las señoras Brígida Cortés, viuda de Armas; Cecilia Marfán de Montel; Clara Moreno; y Carmen Valdés de Calvo; las graciosas y simpáticas señoritas Angélica Armas, Dulce María Montel, Josefina Moreno, Clara y Josefina, sus lindas hermanas, Zola Moreno, Altagracia Ruiz, Edelmira García Vega; y señores Rojas, Evaristo Lamorena, R. López, M. Guiral y Roig, Adolfo Pérez, Ernesto Marfán, Carlos Sáliga, Luis Fabrè y otros jóvenes más.

La concurrencia fué obsequiada con una espléndida comida.

No podemos por menos que elogiar una y mil veces á la encantadora Angélica Armas, que entre aplausos estruendosos y acompañada por el pianista Escarpanter repitió cuatro veces la canción de moda, "La Dorila."

Eran las tres de la madrugada cuando con pena se despedían de los amables y bondadosos esposos Marfán, á quienes deseamos todo género de venturas, así como á los tesoros de su envidiable hogar, Adolfo y Marta.

ALHAMBRA.—La función de esta noche en el concurrido teatro Alhambra está combinada con La rumba de los dioses, á las ocho; En el paso de la Madama, á las nueve; y á las diez, Un baño trascendental.

Pronto se estrenará una zarzuela de gran actualidad titulada Chi-chi-pó y para la cual está pintando el celebradísimo escenógrafo señor Arias varias decoraciones.

Una pregunta al amigo Regino López: ¿Cuándo la reprise de Lo que pasa en Indo-China?

Hay deseos de ver en escena esa graciosa obra.

LA NOTA FINAL.—Señorito, no sé escribir si usted quisiera.....

—Acaba hombre!

—Tengo que escribir una carta á mi tierra.

—Yo te la escribiré.

—Después de escrita la carta, añades el criado:

—Ahora ponga usted que me dispensen la mala letra.

### Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—No hay función. —El domingo, Los Miserables.

TEATRO ALBISU.—Función corrida. Primer: Nicolás. Segundo: Estreno, La tribu salvaje.—Tercero: La Viejecita.

TEATRO MARTÍ.—No hay función. —El sábado, debut de la señorita Amada Morales con La Pasiónaria.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8'15: La rumba de los dioses.—A las 9'15: En el paso de la Madama.—A las 10'15: Un baño trascendental.

SALÓN-TEATRO CUBA.—No hay función.—El domingo, gran baile con dos orquestas.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116.—Nuevas vistas.

### REGISTRO CIVIL

Agosto 27 NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE: 3 varones blancos legítimos, 1 hembra blanca natural.

DISTRITO OESTE: 3 varones blancos legítimos, 2 hembras blancas naturales.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: Juan Radillo, 56 años, Cuba, Lagunas 63. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO SUR: Antonio Sotelo, 2 años, Habana, Puer. la Cerrada 57. Bronquitis.

DISTRITO OESTE: Juan Capote, 11 meses, Habana, Zanja 101. Atrapésia.

Leonardo Alonso, 22 meses, Habana, Belascoain 86. Bronquitis.

Flor Espino, 3 meses, Habana, Jesús Peregrino 47. Erisipela.

### RESUMEN

Nacimientos..... 9 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 5

### ANUNCIOS

#### SE REALIZA

Una gran cantidad de cintas de fantasía, tafetán y otras.

Tiras bordadas, encajes Orientales y otras cosas.

Todos los meses se reciben los Patrones, moldes y libros de Modas.

"AU PETIT PARIS"—OBISPO 98. C-1474

SANTO TOMAS Teléfono 1428

COLEGIO DE 1º Y 2º ENSEÑANZA ESTUDIOS COMERCIALES E IDIOMAS SUAREZ 26 Y 28—HABANA DIRECTOR: Manuel Alvarez del Rosal

Situado este Colegio en un higiénico, amplio y moderno edificio, dotado de abundante y apropiado material de enseñanza, y de un profesorado de reconocida moralidad é ilustración, garantiza una completa y sólida educación, tanto en lo que se refiere á la instrucción primaria y superior, como en lo relativo á los estudios de aplicación al comercio é idiomas.

Los pupilos reciben un trato especial en familia y son atendidos con todo esmero.

Se facilitan reglamentos. 8006 51-53 5m-23

### LA OPERA

La famosa casa de tejidos de Galiano y San Miguel, acaba de poner á la venta grandes novedades en telas y artículos de sedería.

LA OPERA GALIANO Y SAN MIGUEL C-1308 alt. 4-6

CONSERVAN LA VISTA! Las PIEDRAS DEL BRASIL cortadas al ojo 1º de 1º que se venden en

"El Almendares" Espejuelos y lentes con vidrios blancos y de colores desde 50 centavos.

De oro con piedras del Brasil á CENTEN. Idem, idem, relino idem, idem, á LUIS. Gemelos desde \$2.50.—Zarcillos desde \$5.30.—Artículos de Esgrima, Joyería y Optica.

54, OBISPO, 54 C-1015 alt. 23-6 Jn

### INDUSTRIALES

Se alquila toda ó la mitad de la gran casa Monte 204, que fué construida expresamente para fábrica de tabacos y cigarras. Por sus excelentes salones muy ventilados y claros y almacenes espléndidos, es aplicable á cualquier industria. Precio proporcionado. Puede verse á todas horas.

UNA PERSONA que tiene toda la maquinaria para montar una fábrica de chocolate y dulces del país, solicita un socio que tenga de 5 á 8,000 pesos para instalarla en la provincia de Santa Clara. Informa el Administrador del DIARIO. 6

### GANCA

Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa.

Puede verse á todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA

SOCIEDAD ANONIMA Unión de expendedores de carnos de la Habana

Por acuerdo de Junta General, se saca á pública subasta, por el término de 8 días á contar desde la fecha, las licitaciones de que disponga la Compañía. El pliego de condiciones podrá verlo el que desee hacer proposiciones en la Secretaría Prado 109, de siete á ocho de la noche todos los días.—Agosto 25 de 1903.

El Secretario, RAFAEL CUSAMUEVA. 8520 8-26

CONSULADO DE CHILE. Ha trasladado su oficina á la calle de Zulueta n.º 28. Agosto 23 de 1903.—El Cónsul, 5771 4-28

ANUNCIO.—Licitación para la construcción de los primeros dos kilómetros de la carretera de Quemados de Güines á Caguaguas.—Departamento de Obras Públicas.—Jefatura del distrito de Santa Clara, 27 de Agosto de 1903.—Hasta las dos de la tarde del día 18 de Septiembre de 1903, se recibirán en esta Oficina, calle de Sancti-Spiritus n.º 28, proposiciones en pliegos cerrados para la construcción de los primeros dos kilómetros de la carretera de Quemados de Güines á Caguaguas. Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente á la hora y fecha mencionadas. En esta Oficina y en la Dirección General, Habana, se facilitará al que lo solicite los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—J. Agramonte, Ingeniero Jefe. C-1471 alt. 6-28

Comisión de Higiene Especial de la Isla de Cuba. SUBASTA.

Hasta las dos de la tarde del viernes 28 del presente mes de Agosto se admitirán en la Secretaría de la Comisión, situada en la planta baja de la Secretaría de Gobernación, los pliegos cerrados de proposición para suministrar por tres meses á las dependencias del Servicio de Higiene Especial de la Habana, por los siguientes conceptos: Carne, víveres, pan, leche, medicinas, carbón vegetal, carbón mineral, efectos de escritorio, impresos, etc. Las relaciones de efectos necesarios al consumo, se encuentran en la Secretaría, donde podrá tomar notas los interesados; que harán sus ofertas en pliegos por triplicados y fijando el precio en moneda americana, advertiendo que la oferta se garantiza con el importe del 10 por 100 del valor de la proposición, y el acto tendrá lugar á las dos de la tarde del día 28 en la Oficina de la Comisión. Habana 24 de Agosto de 1903. Dr. Ramón M. Alfaro. C-1467 Secretario. 3-26

DEPARTAMENTO DE OBRAS PUBLICAS.—Oficina de Construcciones Civiles.—Habana, 19 de Agosto de 1903.—Hasta las dos de la tarde del día 31 de Agosto de 1903, se recibirán en esta Oficina, edificio "Hacienda", proposiciones en pliegos cerrados para la construcción de un nuevo edificio para pasajeros de 1ª y modificaciones y mejoras de pabellones existentes en la Estación de Cuarentena de Tricorua.—Los sobres conteniendo las proposiciones vendrán dirigidos al Sr. M. Lombillo Clark, Ingeniero Jefe.—Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente á la hora y fecha mencionadas.—En esta oficina se facilitará al que lo solicite los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes sean necesarios.—M. Lombillo Clark.—Ingeniero Jefe. C-1419 6-12

### DE TODO UN POCO

EN TODAS PARTES.

En vano me resisto á la evidencia: desde el astro hasta el átomo infucando, una mano inmortal gobierna el mundo, y un Sér lo vivifica con su ausencia.

En vano, por huir de su presencia, los ojos á la luz ciervo iracundo; ¡Mejor lo veo, con terror profundo, en el fondo leal de mi conciencia!

¡Doquiera ¡oh Dios! que andaz me procepito, tu Sér, de todo sér límite y centro, lo eterno agota y llena lo infinito.

En el mundo, en el alma, fuera y dentro, ¡ay! ¡cuánto más te encuentro más te evito, y cuanto más te evito, más te encuentro!

Federico Balart.

Anagrama. (Por Job.)

Adela Marinas.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Neptuno.

Jeroglífico comprimido. (Por N. N.)

G nota A

Rombo. (Por Juan de Lamas.)